

看单县如何“解锁”高质量发展“密码”

□牡丹晚报全媒体记者 冯锴 实习生 刘世伟

固定资产投资、新增“四上”企业个数、社会消费品零售总额、农村居民可支配收入等7项指标增速居全市第1位，地区生产总值、一般公共预算收入、居民人均可支配收入等11项指标增速全市第2位，工业技改投资、制造业技改投资、规上服务业营业收入等7项指标增速全市第3位……今年以来，单县经济社会高质量发展交出一份亮眼答卷。近日，牡丹晚报全媒体记者走进单县——

从“制”到“智”，创新赋能产业振兴

惊叹！在单县湖西王集团、尚舜化工、朱氏药业走访，这是给记者最深的感受。

很难想象，这几家企业，在行业内有着如此之高的地位，甚至让人感觉不可思议。

在湖西王集团智能制造产业园一条生产线上，工人们熟练地操作着进口机器。这是继中国一汽集团、山东潍柴集团之后的全国第三条德国汽车零部件智能化生产线，从熔炼、造型、制芯、砂处理到最后的清理打磨全部是数字化控制，可解决生产效率低、产品质量不稳定等一系列难题。

在山东尚舜化工项目工地，公司新上年产6万吨连续化

高性能MBT橡胶促进剂项目正在紧张施工中。据悉，该项目所采用的生产工艺是尚舜化工研发团队和清华大学院士工作站共同研发，将填补我国连续化溶剂法高性能MBT市场空白，推动我国橡胶助剂行业向清洁化、自动化、连续化转型升级。

在朱氏药业的高端医疗设备生产车间，高端CT、核磁共振设备的生产线正在紧张安装调试。而在医药生产车间，延绵数十米的高端设备环环相扣，生产过程如行云流水。据悉，车间按照国际制药行业最高标准设计、建设，实现生产系统智能化、数字化跟踪追溯。

单县县委书记耿振华表示，

该县始终坚持“工业立县、产业强县”战略不动摇，依托单县资源禀赋和产业基础，深度融入全市“231”特色产业体系，明确了精细化工、机械制造、生物医药等“五大主导产业”和新一代信息技术、医养健康等“一批新兴和提升改造产业”。开展重点产业发展“五年攻坚突破行动”，提出“到2026年，五大主导产业产值突破750亿元，力争达到800亿元，重点产业总产值达到千亿级水平，税收达到50亿元以上”的产业发展目标。

通过布局创新创造举措，推动单县制造业向智能制造、高端制造迈进，产业实现从小作坊到产业园，从传统粗放到精细集约转变。

党建引领，打造乡村“振兴门”的“金钥匙”

在单县采访期间，农村蓬勃发展的产业同样令人印象深刻。

单县谢集镇郝庙村道路两旁，两排长达数百米的厂房十分壮观，车间内机器轰鸣，运料的叉车来回奔波，一根根圆棒从流水线上滚落。这些圆棒被村民称为“杠子”，是铁锹、镐铲、消防铲等工具上必备的木把手，郝庙村就是有名的“杠子村”，村里有1000多人从事“杠子”生产及其相关行业。

“我们村从事‘杠子’生产已经有100多年历史，从一家一家的小作坊单打独斗，到现在抱团发展，实现了机械化、智能化、规

模化生产。”郝庙村党支部书记包芳星介绍，2021年，郝庙村党支部牵头成立了合作社，今年又成立了公司，建设拥有173座生产车间的产业园，集中配套水、电、物流仓储、消防等基础设施，统一招工、统一采购、统一生产、统一定价，不仅降低了成本，还能保证质量，整个产业健康有序发展。同时，依托现代化产业园和生产线，木材加工产业链在向下延伸，年加工效益可增加2000万元。

“通过村党支部领办合作社、企业，实现了村民和集体收入双增。今年，我们村集体收入保底得100万元，是原来的十倍。”包芳星说，有了这些收入，

也就有了为村民办更多实事的资本。

据介绍，单县将党建示范片区工作作为基层党建“一号工程”高点推动，以强村带动、产业拉动、特色发展等要素为切入点，深入开展村集体经济“双领双增”行动，高标准规划建设22个示范片区，485个村全部突破5万元，其中412个村突破10万元，24个“县委书记工程村”突破50万元。

“对单县而言，农村有数不尽的潜在资源，有发展产业的最好基础，抓住农村，就找到了发展的‘金钥匙’，就可以带动经济社会实现新一轮的发展。”耿振华说。



破解难题，民生福祉更加殷实

单县南城街道七里庄社区是由李庄、卯庄等6个自然村合并而成，走进居民小区，整洁是给人最大的感受，各种配套设施一应俱全，宽敞的楼间距更是让很多城里小区居民羡慕。

“以前想都不敢想能过上这样的生活……”谈及生活状况的变化，李庄村老干部吴献华十分欣慰。据他介绍，李庄、卯庄等6个自然村位于单县城乡接合部，脏乱差是原来村庄面貌的真实写照。2017年2月份，村庄启动改造，去年8月份，村民住上了新房，如今原来几个村的2400多户居民全部搬进了小区。“家里都通了天然气、暖气，超市、卫生室啥都有，出门就是公园，真正过上了城里人的生活！”吴献华感叹道。

记者了解到，单县21个城镇老旧小区改造顺利完成，惠及1.7万户、5万人，筹集资金14亿元，建设回迁安置住房6209套、70余万平方米，1.4万多户群众乔迁新居。

“城在园中建，人在画中游”。单县城内“五湖两河”纵横交错，置身其中，让人心旷神怡。雨污管网攻坚行动是今年工作中的又一“大手笔”。据介绍，单县县委、县政府科学制订了《单县新老城区雨污管网提升改造实施方案》，成立了由80人组成的7个工作专班，县委、县政府主要领导担任双组长，划分14个网格，形成合力，精细推进，城区形成了热火朝天的建设场面。在财政紧张的情况下，千方百计筹措资金，在2021年投资5.5亿元建设124公里雨污管网的基础上，今年再投资

2.5亿元建设雨污管网46公里。在2021年投资2800万元清淤57公里的基础上，今年再投资6100万元清淤128公里，通过清淤节省建设资金5.5亿元。

大沙河水库工程是山东省重点工程，是合理引用黄河水并充分运用的民生工程，2017年批复实施，但在项目推进过程中，因种种原因一度搁浅。县委、县政府审时度势，不回避，不懈怠，县委主要领导主动包案，相关县级领导靠上指挥，克服重重困难，于今年6月重新启动，如今已顺利实现蓄水，9个镇街、49.23万人的安全饮水问题得到有效解决，“氟超标”将彻底成为历史。

而在教育、医疗卫生等方面同样有突破，迈上新台阶。高中教育教学质量和高考成绩大幅提升，名校、重点院校、本科、高考专项、职教高考等5个方面的录取人数均创历史新高；持续深化卫生健康事业改革和县域医共体建设，创建省市级重点专科34个，国家标准版胸痛中心等“六大中心”建成运营。

更难能可贵的是，面对城区土地指标趋紧、僵尸企业比较多、开发区工业发展受到很大影响的现状，今年以来，单县县委、县政府拿出铁手腕，一个企业一个专班一支队伍，针对不同项目，分别成立由县级领导任组长，招商单位牵头，各职能部门组成的闲置低效企业处置工作专班，坚持不懈做调研、拿方案、促落实，一大批老企业释放了新动能，腾出成方连片工业用地1500亩，为工业发展、产业突破奠定了坚实基础。



岚图梦想家包揽四项权威安全大奖

岚图梦想家凭借在车身开发、底盘开发、国内最严苛的MPV追尾挑战测试以及主动安全测试中的超高水准表现，斩获“中国十佳车身”“中国十佳底盘”“TOP Safety—中国极致安全巅峰挑战”“TOP Intelligence—中国极智安全巅峰挑战”四项大奖，彰显了岚图梦

想家在车身开发、底盘开发、整车被动安全、智能主动安全等维度的卓越实力。

“中国十佳车身”“中国十佳底盘”评选，是中国汽车技术研究中心联合行业权威机构、高校等共同打造的顶级评选活动，评委团队由院士领衔，国内外顶级专家、教授组成，主要从企业战略与

车型定位、新设计理念、新材料开发及应用、车身底盘基本属性、生产过程及工艺、车身及底盘中的应用性能及产品拆解展示等多个维度进行综合评价，针对用户最关注的安全、舒适、NVH、节能等指标对车辆的性能进行全方位考量，目前，“中国十佳车身”、“中国十佳底盘”评选已经成为用户购车时的重要参考。

岚图汽车CEO卢放曾表示，在岚图汽车内部研发优先级中，安全拥有“一票否决权”，无论遇到怎样的阻碍，都不能牺牲安全性作为妥协。岚图汽车始终坚持安全是岚图造车的第一准则，从研发设计到测试验证，从生产工艺到质量品控，岚图将安全第

一的理念贯穿始终，致力于打造五星安全产品，提升用户的用车安全性。在众多权威机构安全测试中屡获殊荣，见证了岚图在车身开发、整车安全、制造工艺等领域拥有的领先技术实力，也体现了岚图汽车作为造车新势力的卓越安全和制造品质。

宁兆霞